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Στοιχεία και επιχειρήµατα της πυρηνικής  πραγµατικότητας 

Το πυρηνικό ατύχηµα στο Τσερνοµπίλ απελευθέρωσε ραδιενέργεια 200 φορές 

µεγαλύτερη από τη Χιροσίµα και το Ναγκασάκι ενώ χιλιάδες νεκροί έχουν καταγρα-

φεί, παρά τις υπεκφυγές της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας και της Επιτροπής Ατο-

µικής Ενέργειας οι οποίες µε σκανδαλώδη τρόπο προσπαθούν, είκοσι χρόνια τώρα, να 

ελαχιστοποιήσουν το ζήτηµα. Σήµερα, 7 εκατοµµύρια άνθρωποι έχουν αναγνωριστεί 

ως άµεσα θύµατα της πυρηνικής έκρηξης στο Τσερνοµπίλ ενώ δύσκολα υπολογίζο-

νται οι αριθµοί των δυσπλασιών, των τερατογενέσεων, των πασχόντων από καρκίνο 

του θυρεοειδούς ως συνέπεια του ατυχήµατος καθώς και των εκτρώσεων οι οποίες 

σηµειώθηκαν εξ αιτίας του πανικού στον πληθυσµό µετά την πυρηνική έκρηξη. Χω-

ρίς φυσικά να παραβλέπουµε τις τακτικές ραδιενεργές εκποµπές που παρατηρούνται 

ακόµη στην πληγείσα περιοχή. Οι αριθµοί ωστόσο µπορούν να µας δώσουν µία ακό-

µη περισσότερο  ανατριχιαστική εικόνα αφού, µέχρι σήµερα, λόγω των βιοµηχανικών 

πυρηνικών δραστηριοτήτων και των ατµοσφαιρικών πυρηνικών δοκιµών παγκοσµίως 

έχουν καταγραφεί: 

500 εκατοµµύρια αποβολές 

5 εκατοµµύρια θάνατοι νεογέννητων 

376 εκατοµµύρια καρκίνων 

235 εκατοµµύρια γενετικών βλαβών 

587 εκατοµµύρια τερατογενέσεων 

5 εκατοµµύρια περιπτώσεων διανοητικής καθυστέρησης. 

Με λίγα λόγια, περισσότερο από 1,5 δισεκατοµµύριο άνθρωποι υπήρξαν θύµατα 

της πυρηνικής ενέργειας. Σ’ αυτούς έρχονται να προστεθούν και άλλες «παράπλευρες 

απώλειες»: επί συνόλου 66.000 Αµερικανών οι οποίοι υπηρετούσαν στις ένοπλες δυ-

νάµεις των ΗΠΑ ως προσωπικό χειρισµού πυρηνικών όπλων από το 1975 µέχρι το 

1990, 20% απαλλάχθηκαν από τα καθήκοντα τους λόγω εµφάνισης ψυχολογικών 



προβληµάτων τα οποία συνδέονταν άµεσα µε την υπηρεσία τους ενώ ποσοστό 41% 

απαλλάχθηκε λόγω εθισµού στο αλκοόλ και άλλες ναρκωτικές ουσίες.   

Παρόλα αυτά , ακούγονται ακόµα σθεναρά οι φωνές που υποστηρίζουν την υιο-

θέτηση της πυρηνικής ενέργειας ως λύσης για το παγκόσµιο ενεργειακό πρόβληµα 

ενώ το πυρηνικό λόµπυ ισχυροποιείται και δυναµικά προωθεί τις θέσεις και τα συµ-

φέροντα του. Ποια είναι τα βασικά του επιχειρήµατα; 

i. Η πυρηνική ενέργεια δεν προκαλεί έκλυση βλαβερών για την ατµόσφαιρα 

χηµικών  αερίων, υλοποιώντας τις σχετικές επισηµάνσεις του Πρωτοκόλ-

λου του Κιότο. 

Αντί για αέρια, µας κληροδοτεί δεκάδες χιλιάδες τόνους ραδιενεργών λυµάτων 

τα οποία παραµένουν ενεργά για εκατοµµύρια χρόνια. Η πυρηνική ενέργεια κα-

λύπτει σήµερα µόνο το 6,5% της καταναλώσιµης ενέργειας παγκοσµίως και 

χρειάζονται γι αυτό 440 αντιδραστήρες ,πολλαπλασιάζοντας τις πιθανότητες της 

µόνιµης απειλής διαρροής, ενώ σύντοµα θα χρειαστούν 5.000 αντιδραστήρες 

προκειµένου να µειωθούν στο µισό τα ανθρακούχα αέρια  από τη χρήση του πε-

τρελαίου. 

ii. Η πυρηνική ενέργεια είναι φτηνή. 

Μόνο που το ουράνιο προβλέπεται να εξαντληθεί σε 25 περίπου χρόνια, ενώ θα 

ακριβαίνει όπως ακριβώς και το πετρέλαιο όσο θα αυξάνεται η ζήτηση. Και 

παρ΄ όλο που το 80% των κρατικών ενεργειακών  επιχορηγήσεων αναλώνεται 

στην έρευνα στο πυρηνικό πεδίο έναντι  της διερεύνησης των εφαρµογών των 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) που απορροφά µόλις το 5%, παραµένει 

τεράστιο το κόστος όχι µόνο της κατασκευής αλλά κυρίως της εξάρθρωσης των 

« γερασµένων» πυρηνικών σταθµών , όταν αυτοί δεν είναι πλέον σε λειτουργία. 

iii. Η πυρηνική ενέργεια προσφέρει τη δυνατότητα ενεργειακής ανεξαρτησίας. 

Πραγµατικά πρωτότυπη σκέψη αν αναλογιστεί κανείς ότι το ουράνιο το οποίο 

χρησιµοποιείται από τις ευρωπαϊκές χώρες για παράδειγµα, είναι 100% εισαγό-

µενο ενώ οι υποσχέσεις για τη λειτουργία των «ασφαλών» αντιδραστήρων της 

4
ης

 γενιάς παραµένουν στη σφαίρα της φαντασίας από τη δεκαετία του ’ 50  και 

τίποτε δεν προαναγγέλλει την εµπορική τους εκµετάλλευση τουλάχιστον µέχρι 

το 2060. 



iv. Η πυρηνική ενέργεια σήµερα µπορεί να είναι ασφαλής και ειρηνικά προσα-

νατολισµένη. 

Αρκεί να µη λαµβάνουµε υπ΄ όψιν µας  τον τεράστιο κίνδυνο που ελλοχεύει έ-

τσι κι αλλιώς από την αναγκαστική συγκέντρωση της διαδικασίας παραγωγής 

της  σε συγκεκριµένο και περιορισµένο χώρο  ούτε και το αδιαµφισβήτητο γε-

γονός ότι η τεχνολογία παραγωγής της είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη στρατιω-

τική τεχνολογία. 

 

Μία συνοπτική εικόνα της τρέχουσας  κατάστασης. 

Η εκρηκτική κατάσταση στο Ιράν αντικατοπτρίζει εύγλωττα την πολιτική, οικο-

νοµική και διπλωµατική διπροσωπία και διγλωσσία που είναι συνυφασµένη µε το 

πρόβληµα της πυρηνικής απειλής σε παγκόσµιο επίπεδο. Η «πυρηνική λέσχη» (ΗΠΑ, 

Ρωσία, Κίνα, Γαλλία, Βρετανία, Ισραήλ) επιλέγει, µε µοναδικό κριτήριο τη διατήρη-

ση και επέκταση των οικονοµικών και στρατηγικών της συµφερόντων, την ενθάρ-

ρυνση των πυρηνικών προγραµµάτων άλλων χωρών µε τη χρηµατοδότηση αλλά και 

την εξαγωγή τεχνογνωσίας προς αυτές (π.χ. Ινδία) ενώ ταυτόχρονα απειλεί µε στρα-

τιωτική επέµβαση άλλες οι οποίες  εκφράζουν ακριβώς το ίδιο αίτηµα  εισόδου στην 

πυρηνική εποχή µε  το άλλοθι της «τροµοκρατικής απειλής» για την παγκόσµια τάξη 

( πχ. Ιράν, Β. Κορέα).Την ίδια στιγµή όπου µε πρόσχηµα τον ιερό πόλεµο κατά της 

τροµοκρατίας και του πιθανού πυρηνικού οπλοστασίου του Ιράν οι ΗΠΑ δικαιολο-

γούν την απαίτηση της εισβολής τους εκεί, οι πυρηνικές εγκαταστάσεις στις πρώην 

χώρες της ΕΣΣ∆ είναι έρµαια της οικονοµικής κατάρρευσης και της πολιτικής αστά-

θειας των νέων χωρών στων οποίων τα εδάφη είναι εγκατεστηµένες, εύκολη λεία τό-

σο κερδοσκοπικής εµπορίας όσο και τροµοκρατικών επιθέσεων. Από την άλλη πλευ-

ρά, οφείλουµε να επισηµάνουµε τον παραλογισµό του  αυθαίρετου διαχωρισµού µε-

ταξύ «ειρηνικών» και «τροµοκρατικών» προθέσεων. Ποιος και µε ποια διαδικασία 

νοµιµοποιείται να κρίνει και να αποφαίνεται περί των κατευθύνσεων των πυρηνικών 

προγραµµάτων, όταν πολύ εύκολα η έρευνα και η παραγωγή πυρηνικής ενέργειας για 

ειρηνικούς σκοπούς µπορεί να αποτελέσει πρόσχηµα απόκτησης εγκαταστάσεων και 

τεχνογνωσίας για την απόκτηση πυρηνικού οπλοστασίου. Το παράδειγµα της εισβο-

λής των ΗΠΑ στο Ιράκ µε την ίδια µεθοδολογία είναι ακόµη τραγικά επίκαιρο και 

καταδεικνύει έναν ισχυρό και απροκάλυπτο τρόπο εκβίασης για την ανατροπή διε-



θνών ισορροπιών, παρόλο που σήµερα 188 χώρες έχουν υπογράψει τη Συνθήκη µη 

διάδοσης των πυρηνικών όπλων και µεταξύ αυτών το Ιράν, το Ιράκ και η Συρία. 

Στην περιοχή µας, την περιοχή των Βαλκανίων, της Μέσης Ανατολής και της λε-

κάνης της Μεσογείου οι κίνδυνοι είναι ορατοί. Ενδεικτικά και µόνο ας αναφέρουµε: 

• Την επανενεργοποίηση των βλέψεων της Τουρκίας για την κατασκευή πυρη-

νικών σταθµών (Ακούγιου, Σινώπη) ενώ στο έδαφος της οι ΗΠΑ παραδέχο-

νται ότι διατηρούν βάσεις µε  πυρηνικό οπλισµό. 

• Τις διατυπωµένες από τον πρωθυπουργό της Βουλγαρίας προθέσεις της κυ-

βέρνησης, µίας χώρας η οποία θέλει να ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πε-

ρί επανεκκίνησης κλειστών πυρηνικών εργοστασίων, «ξεγελώντας» τα θεσµι-

κά όργανα της Ε.Ε., την συνέχιση της λειτουργίας του εργοστασίου στο Κοζ-

λοντούι µε πληµµελή µέτρα ασφαλείας, την ορατή ακόµη πιθανότητα δη-

µιουργίας χωµατερής πυρηνικών αποβλήτων στο Μπέλενε. Ενέργειες οι οποί-

ες υπαγορεύονται από ολέθριας ποιότητας κίνητρα «ανάκαµψης» της οικονο-

µίας της χώρας, µέσα σε ένα κλίµα σαφούς παραπληροφόρησης της διεθνούς 

κοινής γνώµης και  εκµετάλλευσης της άγνοιας των πολιτών η οποία εσκεµ-

µένα συντηρείται ,ενώ παράλληλα εφαρµόζονται πρακτικές εκφοβισµού όσων 

αντιτίθενται στα σχέδια αυτά, αποδεικνύοντας έτσι πόσο οι επιλογές πυρηνι-

κού σχεδιασµού συνδέονται άµεσα µε το έλλειµµα όχι µόνο οικονοµικών πό-

ρων αλλά και πολιτικής σταθερότητας και δηµοκρατίας.  

• Τις δηλώσεις των κυβερνήσεων της Ρουµανίας αλλά και της Ουγγαρίας για 

σχεδιασµό υλοποίησης πυρηνικών προγραµµάτων καθώς και τη δηµιουργία 

πυρηνικών χωµατερών στην οικονοµικά κατεστραµµένη Ρωσία, παρά την α-

ντίθεση του 92% των κατοίκων της. 

• Τις πολύ πρόσφατες δηλώσεις του Έλληνα πρωθυπουργού κατά τη διάρκεια 

επίσηµης επίσκεψης του στη Σόφια, σύµφωνα µε τις οποίες έµεινε ιδιαίτερα 

ικανοποιηµένος από τα µέτρα ασφαλείας τα οποία προτίθεται να λάβει η 

Βουλγαρική κυβέρνηση κατά τη λειτουργία των πυρηνικών της αντιδραστή-

ρων. Οι δηλώσεις αυτές µεταδόθηκαν διεθνώς µέσω των βουλγαρικών ΜΜΕ 

ως υποστηρικτική κίνηση της Ελλάδας στο πυρηνικό πρόγραµµα της Βουλγα-

ρίας, αφήνοντας κατάπληκτους και βαθύτατα απογοητευµένους τους Έλληνες 

πολίτες αλλά και τα στελέχη του  πανευρωπαϊκού αντιπυρηνικού κινήµατος. 



Το γεγονός αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα επειδή η Ελλάδα, χώρα-µέλος της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης αλλά και του Συµβουλίου Ασφαλείας τού ΟΗΕ, δηλώνει 

πάντοτε (και σήµερα δια στόµατος της υπουργού των εξωτερικών και των θε-

σµικών οργάνων της) κατηγορηµατικά αντίθετη στην ανάπτυξη και χρήση 

πυρηνικού εξοπλισµού, αλλά και ιδιαίτερα επιφυλακτική στη χρήση της πυ-

ρηνικής ενέργειας για ειρηνικούς σκοπούς. ∆εν κατέχει φυσικά πυρηνικό ο-

πλοστάσιο και δεν εκπονεί αντίστοιχα προγράµµατα. Οι δηλώσεις, όµως, του 

πρωθυπουργού της τραυµατίζουν τη θέση της ως προς την ενδυνάµωση του 

αντιπυρηνικού πόλου και καταδεικνύουν µε τον πλέον σαφή τρόπο ότι τίποτα 

δεν πρέπει να θεωρείται κεκτηµένο και πως ο εφησυχασµός είναι ο µεγαλύτε-

ρος εχθρός της παγκόσµιας ασφάλειας.  

Εξετάζοντας τις παραµέτρους οι οποίες διαµορφώνουν µία ιδιαίτερα σκοτεινή 

πραγµατικότητα στη συγκεκριµένη περιοχή, δε θα πρέπει να αγνοούµε και κάποιους 

άλλους καθοριστικούς παράγοντες οι οποίοι θα µπορούσαν να µεταβάλουν  τα σχέδια 

ανάπτυξης πυρηνικών προγραµµάτων σε ανυπολόγιστης εµβέλειας καταστροφή: τις 

ιδιάζουσες γεωφυσικές, οικοσυστηµικές, γεωστρατηγικές συνθήκες της ευρύτερης 

περιοχής, η οποία δεν είναι µόνο επιρρεπής σε φυσικές απειλές (π.χ. αύξηση της µέ-

σης θερµοκρασίας και σεισµογένεια οι οποίες θα µπορούσαν  να επιφέρουν ατυχήµα-

τα σε πυρηνικές εγκαταστάσεις µε ολέθριες συνέπειες), αλλά και σε τοπικής ή και 

µεγαλύτερης κλίµακας αναφλέξεις λόγω του περίπλοκου ιστορικού, θρησκευτικού , 

πολιτισµικού, κοινωνικού µωσαϊκού το οποίο την αποτελεί. Αυξηµένος είναι πάντοτε 

και ο κίνδυνος δυναµικών εξτρεµιστικών ενεργειών. 

Οι πυρηνικές εφαρµογές στη δεδοµένη περιοχή µεταβάλλουν απροκάλυπτα τον 

πληθυσµό της σε πειραµατόζωο. Επικίνδυνη µπορεί να είναι ωστόσο και η αντίδραση 

των κατοίκων όταν αυτή αναπτύσσεται και καθοδηγείται µε στείρα τοπικιστικά κρι-

τήρια, µε βάση την αντίληψη ότι ο κίνδυνος δεν υφίσταται όταν δε βρίσκεται στην 

αυλή µας αλλά στην αυλή του γείτονα. Ιδιαίτερα ζωτικής σηµασίας εµφανίζεται η 

ανάγκη πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης σχετικά µε την παγκόσµια αλληλεπί-

δραση της πυρηνικής απειλής και τη συντονισµένη δράση για την αποτροπή της.  

 

Προτάσεις δράσης της κοινωνίας των πολιτών και του αντιπυρηνικού κινήµατος. 



Το αντιπυρηνικό κίνηµα έχει να υπερκεράσει σηµαντικές δυσκολίες προκειµένου 

να πετύχει το στόχο του που δεν είναι άλλος από τη διασφάλιση της βιωσιµότητας 

του πλανήτη και του δικαιώµατος σε µία ειρηνική και ποιοτική ζωή και ανάπτυξη για 

το σύνολο των κατοίκων του. Στον αγώνα του αυτό, όµως, έχει στη διάθεσή του µία 

σειρά από θεσµούς και κοινωνικές-πολιτικές δοµές σε εθνικό και διεθνές επίπεδο που 

µπορούν να στηρίξουν αποτελεσµατικά τη δράση του.  

Νοµικό πεδίο: 

Ενηµέρωση της διεθνούς κοινότητας και αξιοποίηση των διατάξεων α) της 

Σύµβασης της Βιέννης (1994) περί πυρηνικής ασφάλειας, β) της Σύµβασης 

ESPOO για τις Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων σε διασυνοριακό πλαίσιο 

(1991), γ) του Πρωτοκόλλου του Κιέβου για τη Στρατηγική Περιβαλλοντική Ε-

κτίµηση (2003), και δ) της Συνθήκης Aarhus (1998). 

Ακροθεµέλιος λίθος των νοµοθετικών ρυθµίσεων είναι η «Αρχή της προφύλα-

ξης», η δυνατότητα δηλαδή των πολιτών µίας χώρας να ενεργούν και να παρεµ-

βαίνουν όταν θεωρούν ότι η χώρα τους πιθανόν να επηρεάζεται από τη λειτουργία 

πυρηνικών εγκαταστάσεων σε άλλη χώρα, δυνατότητα η οποία απορρέει από τη 

θεσµοθετηµένη παραδοχή της ανάγκης λήψης προληπτικών µέτρων κατά κινδύ-

νων βλάβης του περιβάλλοντος ή της δηµόσιας υγείας ακόµη και όταν δεν υπάρ-

χει επιστηµονική απόδειξη για τη σχέση αιτίου-αποτελέσµατος. 

Στο κοινοτικό και το διεθνές δίκαιο περιβάλλοντος προβλέπονται διαδικασίες 

πρόσβασης πολιτών σε όλες τις σχετικές πληροφορίες, συµµετοχής και χρήσης 

των ένδικων µέσων ακόµη και όταν µία χώρα αρνείται να ακολουθήσει επισήµως 

αυτή την οδό. Χρειάζεται ωστόσο να αυξηθεί η πίεση για την υιοθέτηση της «µη-

δενικής ανοχής του κινδύνου» από τη διεθνή κοινότητα, γεγονός το οποίο είναι 

νοµικά εφικτό.  

Πολιτικό και διπλωµατικό πεδίο: 

Επαγρύπνηση και παρέµβαση των πολιτών όλων των χωρών µέσα από συνεχή 

αλληλοενηµέρωση και συνεργασία ώστε να τηρούνται όλοι οι αυστηροί κανόνες 

που άπτονται της εγκατάστασης και χρήσης πυρηνικών, όπως έχουν επικυρωθεί 

από διεθνή πρωτόκολλα και συµβάσεις. Πίεση των κυβερνήσεων των χωρών µέ-

σω της απαίτησης για τη διεξαγωγή δηµοψηφισµάτων σχετικά µε την εγκατάστα-

ση πυρηνικών σταθµών. Να σηµειωθεί ότι παρά το τεράστιο έλλειµµα πληροφό-



ρησης, το 74% των πολιτών της Ε.Ε. κατανοεί τους κινδύνους από τη χρήση της 

πυρηνικής ενέργειας ενώ το 55% της Ευρώπης των 25 τάσσεται κατά της πυρηνι-

κής ενέργειας. Αύξηση της πίεσης προς τις κυβερνήσεις για την υπογραφή των 

Συµβάσεων µη διάδοσης των πυρηνικών όπλων  µε στόχο την ολοκληρωτική κα-

τάργησή τους. Πίεση για την εναρµόνιση  της ευρωπαϊκής πολιτικής – τόσο των 

χωρών µελών όσο και των υποψηφίων προς ένταξη χωρών – σχετικά µε τη στρα-

τηγική αναζήτησης ασφαλούς ενέργειας (πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

Ενέργειας ).Οι πολίτες µπορούν να συµµετάσχουν και να αντιπροτείνουν δυναµι-

κά την έρευνα και χρήση Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας µε παράλληλη διεκδί-

κηση των αναγκαίων πόρων τόσο από τους προϋπολογισµούς των κρατών µελών 

όσο και από διεθνείς πηγές χρηµατοδότησης. 

Σηµαντική είναι επίσης η δηµιουργία ενός νέου οργάνου συλλογικής ασφάλειας 

στα πλαίσια του ΟΗΕ παράλληλα µε το Συµβούλιο Ασφαλείας ώστε να αποκλει-

στεί η πιθανότητα απόκτησης πυρηνικών όπλων από επίδοξες χώρες καθώς και ο 

συνεχής έλεγχος των ήδη υπαρκτών εγκαταστάσεων ώστε να αποκλειστεί η πιθα-

νότητα ύπαρξης τεχνολογίας που θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την κατα-

σκευή οπλισµού. Ο ρόλος του οργάνου αυτού θα πρέπει να περιλαµβάνει τη χά-

ραξη συγκεκριµένων σχεδίων αφοπλισµού και καταστροφής του ήδη υπάρχοντος 

πυρηνικού εξοπλισµού .Παράλληλα, επείγει και η ανάγκη ανάληψης πρωτοβου-

λιών για την εξάλειψη των πυρηνικών από χώρες οι οποίες αντιτίθενται στη χρή-

ση πυρηνικών όπλων αλλά και στην ευρύτερη χρήση της πυρηνικής ενέργειας. Η 

Ελλάδα θα µπορούσε να παίξει βαρύνοντα ρόλο προς την κατεύθυνση αυτή, απο-

δεικνύοντας εµπράκτως τις ήδη διακηρυγµένες καλές προθέσεις της.   

Οικονοµικό πεδίο: 

Κινητοποίηση των φορολογουµένων πολιτών και των καταθετών διεθνώς κατά 

των Τραπεζών οι οποίες χρηµατοδοτούν πυρηνικά προγράµµατα. Σύσταση και 

ενεργοποίηση ∆ιεθνούς Φορέα ∆ιαχείρισης από µη πυρηνικές χώρες (π.χ. Ελλά-

δα, Αυστρία, Ιρλανδία) και απαίτηση επενδύσεων στις ΑΠΕ. Μέχρι το 2050 είναι 

εφικτή η παραγωγή ενέργειας της τάξης των 30-50 terawatts από φωτοβολταϊκά 

συστήµατα και επεξεργασία βιοµάζας, ενέργεια  η οποία θα µειώσει κατά 80% 

την έκλυση άνθρακα και ισοδυναµεί µε την ενεργειακή παραγωγή 30.000 πυρηνι-

κών αντιδραστήρων. Αποστοµωτική απάντηση σε όσους θεωρούν την πυρηνική 

ενέργεια µονόδροµο για την κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του πλανήτη. 



Ερευνητικό και ακτιβιστικό πεδίο: 

Η σαφής κατεύθυνση του αντιπυρηνικού κινήµατος δε µπορεί να είναι άλλη από 

την ενίσχυση των Α.Π.Ε. ως απάντηση στην ενεργειακή κρίση και το αίτηµα βιω-

σιµότητας και αναβάθµισης των δεικτών ανάπτυξης του πλανήτη. Η έρευνα για 

την επέκταση της χρήσης της ηλιακής, αιολικής, υδροθερµικής, φωτοβολταϊκής, 

γεωθερµικής ενέργειας καθώς και της εκµετάλλευσης της βιοµάζας αποτελεί το 

µέγιστο στοίχηµα για το µέλλον του πλανήτη και της συνέχισης του ανθρώπινου 

πολιτισµού, ενώ η µετάβαση σε αυτό το ενεργειακό σύστηµα δηµιουργεί, όπως η 

εµπειρία έχει ήδη αποδείξει (π.χ. «πράσινη πολιτική» στην Αυστρία), χιλιάδες νέ-

ες θέσεις εργασίας. 

Παράλληλα, το αντιπυρηνικό κίνηµα οφείλει να ισχυροποιείται µέσα στην κοι-

νωνία των πολιτών παγκοσµίως και να παρεµβαίνει µε αποτελεσµατικότητα αλλά 

και µέσω της σφαιρικής και νηφάλιας πληροφόρησης στην εκ του πονηρού προ-

σπάθεια δηµιουργίας «διεθνών κρίσεων» και τροµοκρατικής υστερίας. Άµεσος 

στόχος η αποτροπή κατάλυσης των κυριαρχικών δικαιωµάτων του Ιράν µε αφορ-

µή την πιθανότητα υλοποίησης πυρηνικού προγράµµατος, αλλά και η µαταίωση 

οποιουδήποτε σχετικού σχεδιασµού από την πλευρά της Ιρανικής κυβέρνησης. 

 

Η σηµασία του Αντιπυρηνικού Παρατηρητηρίου Μεσογείου στην επίτευξη των 

στόχων του αντιπυρηνικού κινήµατος 

Ο καταλυτικός ρόλος τον οποίο µπορεί να παίξει το αντιπυρηνικό κίνηµα και οι 

πολίτες της ευρύτερης περιοχής της Μεσογείου στην επίτευξη των στόχων αυτών εί-

ναι ολοφάνερος. Το Αντιπυρηνικό Παρατηρητήριο Μεσογείου (ΑΠΜ) µπορεί να α-

ποτελέσει, εκτός από ισχυρό πόλο συσπείρωσης των πολιτών, σηµαντικό κέντρο έ-

ρευνας και ανάπτυξης των ΑΠΕ σε ευρύτερη κλίµακα. Ήδη δραστηριοποιείται έντο-

να για την επιτυχία της καµπάνιας πληροφόρησης των πολιτών της περιοχής µας και 

τη συλλογή 1.000.000 υπογραφών κατά των πυρηνικών, ενώ σε συνεργασία µε το 

Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας (Τ.Ε.Ε.) προετοιµάζει τη θεσµική του παρέµβαση 

µέσω της Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας της Ελλάδας στη ∆ιεθνή Επιτροπή Ατοµι-

κής Ενέργειας. Η ενέργεια αυτή αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα µια και η Ελλάδα, χώρα 

στην οποία βρίσκεται και η έδρα του ΑΠΜ, αναλαµβάνει το Σεπτέµβριο την προε-

δρία του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και προτίθεται να παρέµβει υπέρ της δη-



µιουργίας αποπυρηνικοποιηµένης ζώνης στην περιοχή της Μεσογείου και της Μέσης 

Ανατολής. Παράλληλα, σε συνεργασία µε την Ιταλία, την Κύπρο και τη Μάλτα ζήτη-

σε να συµπεριληφθεί η Ευρωπαϊκή Κοινή Θέση υπέρ της Συνθήκης Μη ∆ιασποράς.  

Σηµαντικές οργανωτικές προσπάθειες ξεκίνησαν και µέσα από τις συναντήσεις 

των εκπροσώπων του αντιπυρηνικού κινήµατος της Μεσογείου στο περιθώριο του 

διήµερου αυτού Συµποσίου και του 1
ου

 ∆ιεθνούς Αντιπυρηνικού Φεστιβάλ Ρόδου. 

Καρπός αυτής της ουσιαστικής προσέγγισης, η πρωτοβουλία σύνταξης του Πρωτο-

κόλλου Συνεργασίας των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων  της Μεσογείου και της 

ευρύτερης περιοχής µε σκοπό φυσικά το συντονισµό της  δράσης των αντιπυρηνικών 

δυνάµεων.  

Όσο για το Φεστιβάλ , η συνέχιση του ως ενός ζωηρού, εµπνευσµένου 

,πολύµορφου και πολύχρωµου πόλου συνάντησης, ενηµέρωσης, αναζήτησης, ανταλ-

λαγής εµπειριών και κοινής δράσης όλων των ενεργών πολιτών, αποτελεί ένα στοί-

χηµα για όλους µας. Και το πιο σηµαντικό: κανένας στόχος, όσο ευγενικός και αν εί-

ναι δεν υλοποιείται, κανένα όργανο, θεσµικό ή άλλο, δεν αποκτά ουσία και καµία 

δράση δεν πετυχαίνει το σκοπό της αν δε γίνει υπόθεση της κοινωνίας των πολιτών 

και ζωντανό κοµµάτι της ζωής. Ας είµαστε, λοιπόν, ενεργοί. 

 

Ενεργοί και όχι…ραδιενεργοί! 


